近日,聚焦女性成长的电视剧《玫瑰的故事》引发热切讨论。本期就让我们一起 来看该剧中都有哪些法律知识。

《玫瑰的故事》中 有哪些法律知识

场景一

黄亦玫和方协文结婚后,本以 为幸福生活就此展开, 但随着黄亦 玫怀孕, 方协文的处处照顾变成了 处处控制。黄亦玫因疑似子痫入院 观察,便让方协文替她向单位请 假,结果方协文没和黄亦玫商量, 自作主张替黄亦致辞了职。

未经本人同意,能替他人辞职 四つ

答: 员工的家属代为辞职的行 为是否有效,要区分家属是否有相 关代理权, 以及辞职是否为员工的 真实意思表示, 是否存在重大误 解、欺诈、胁迫等导致无效的情况



剧中, 方协文未经黄亦玫同意 擅自代她进行辞职, 显然是无效 的。但若后期在单位的确认下, 黄

亦玫对方协文代为辞职一事进行追认 或者未表示反对并配合办理相关离职 手续,这时可以认定方协文代为辞职 的行为是有效的。

场景二

苏更生16岁时曾被继父强奸, 而她的亲生母亲不仅没有替她做 主,反而责怪苏更生。长大成人 后, 苏更生自食其力, 立足北京, 但也没能摆脱家庭的魔爪, 家里大 事小事都找苏更生出钱出力。一

次, 苏更生的母亲打来电话, 说苏 更生的继父开车出了事故,找苏更

对于"吸血鬼"一样的父母, 也要进行赡养吗?

答: 赡养是指子女在物质上和 精神上为父母提供必要的生活条 件, 子女作为赡养人, 应当履行对 老年人经济上供养、生活上照料和精 神上慰藉的义务, 照顾老年人的特殊 需要。赡养父母既是中华民族的传统 美德, 也是作为子女义不容辞的责任 和义务,不能因父母曾经的过错而不 尽赡养义务,这种法定义务是不附加

从法律角度来讲,履行赡养义务 并不以父母"一碗水端平"为前提。 法定的免除赡养义务也非常严格, 包 含以下三种情形:未婚或离异的成年 子女无经济收入、丧失劳动能力或不 能独立生活的;已婚的成年子女本身 无经济收入, 其家庭的收入不足以维 持当地基本生活水平的; 父母对子女 有严重犯罪行为, 比如父母犯有杀害 子女、虐待子女严重、遗弃子女等行

然而, 从情理上讲, 剧中的苏更 生从未得到父母的关怀, 成年后更是 被"吸血父母"自私地当作一台行走 的"提款机",种种行为早已破坏了



场景三

年幼时曾遭遇继父侵害的苏更 生没能得到母亲的帮助。多年后, 苏更生的继父因猥亵邻居家6岁的 小女孩被邻居发现,报了警,苏更 生为了将作恶多端的继父送进监 狱,作为曾经的受害者证明了继父 是惯犯。

猥亵、强奸幼女, 有何法律后 果?

答:对于性侵犯罪,法律采取

从严惩处的原则。我国刑法规定, 奸淫幼女的应当从重处罚, 法定刑 是三至十年有期徒刑,情节恶劣的 加重处罚, 法定刑是十年以上有期 徒刑、无期徒刑或者死刑。对未成 年人负有监护职责的人员及与未成 年人有共同家庭生活关系的人员实 施强奸的, 更要从严惩处。对猥亵 儿童罪,则规定处五年以下有期徒 刑, 猥亵手段恶劣, 或者有其他恶 劣情节的,要加重处罚,处五年以 上有期徒刑。

剧中, 苏更生继父猥亵儿童多 人,并且曾强奸苏更生的行为,符

合加重处罚的情形, 可能面临十年以 上有期徒刑。

同时,《最高人民法院、最高人 民检察院关于办理强奸、猥亵未成年 人刑事案件适用法律若干问题的解 释》第十四条规定,对未成年人实施 强奸、猥亵等犯罪造成人身损害的, 应当赔偿医疗费、护理费、交通费、 营养费、住院伙食补助费等为治疗和 康复支付的合理费用, 以及因误工减 少的收入。根据鉴定意见、医疗诊断 书等证明需要对未成年人进行精神心 理治疗和康复,所需的相关费用,应 当认定为前款规定的合理费用。



《玫瑰的故事》

导演: 汪俊

编剧:李潇

主演: 刘亦菲 佟大为 林更新

万 茜 林 一 彭冠英

剧情简介:

出生于书香世家的黄亦玫热 爱艺术,本科毕业工作后,与合 作伙伴庄国栋相识相爱, 但二人 最终分道扬镳。之后, 黄亦玫决 定重返校园求学深造,毕业后, 与学长方协文步入了婚姻殿堂, 但因不同的理念想法, 最终选择 了离婚。创业后的黄亦玫, 遇到 了自己的灵魂伴侣傅家明, 可傅 家明只剩几个月的生命, 两人这 段爱情最终以生死离别画上句 号。但黄亦玫没有就此消沉,她 还是一如既往地为活出更精彩的 自己而努力着。

场景四

黄亦玫怀孕后,因为方协文阻 挠一直没有外出工作。直到孩子准 备上幼儿园时, 黄亦玫才找工作, 还没入职,就被方协文自作主张找 借口替黄亦玫拒绝了这个工作邀约。 之后, 方协文实时监控妻子的行踪, 甚至在黄亦玫的手机上装定位软件。

跟踪、控制家庭成员, 违法吗?

答: 未经同意擅自在对方手机 上安装定位装置,属于侵犯隐私权 的行为,需要承担民事责任。而对 家庭成员的精神侵害、人身自由控 制等行为,可能被认定为家庭暴力 行为。根据反家庭暴力法第二条的 规定,本法所称家庭暴力,是指家 庭成员之间以殴打、捆绑、残害、 限制人身自由等方式实施的侵害行 为。其中,精神暴力包括威胁、跟 踪、骚扰等行为。若遭遇家庭暴力, 当事人可以向人民法院申请人身安 全保护令。

根据反家庭暴力法的规定, 加 害人实施家庭暴力,构成违反治安 管理行为的, 依法给予治安管理处 罚;构成犯罪的,依法追究刑事责 任。被申请人违反人身安全保护令. 构成犯罪的, 依法追究刑事责任; 尚不构成犯罪的,人民法院应当给 予训诫, 可以根据情节轻重处以一 千元以下罚款、十五日以下拘留。

(来源:法治日报)